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1. Bevezetés

I. A Z  ELŐRESZÁMÍTÁS JELLEMZŐI

Magyarországon az 1980-as évtizedre a társadalom és a gazdaságpolitika számára 
a korábbiaknál fontosabb kérdéssé vált a népesség térbeli elhelyezkedése és a térbeli 

átrendeződés folyamata. Az 1970-es évekhez képest kedvezőtlenebbé vált népesedési hely
zetünk a népesség térbeli eloszlásában egyelőre kevésbé nyilvánult meg, de a tartós ten 
denciák hatásaként alapvető összetételbeli változások mentek végbe, amelyek térségivé 

szélesedve, korlátozóan hatnak a távlati folyamatokra. Ennek következményeként nőtt a 
települési viszonyok fejlődésében a népesség térbeli elhelyezkedésének a szerepe. A de

mográfiai jellemzők felértékelődésével és azok területi differenciáltságának növekedésé 
vei párhuzamosan nőtt az igény a felhasználók részéről is a hosszabb távú területi elő
reszámítások iránt. A területi népességelőreszámítások a népességfejlődés fő irányainak 
tudományosan megalapozott felvázolásával segítették a döntéselőkészítés folyamatát.

Magyarországon 1958 óta rendszeresen készülnek népességelőreszámítások. A KSH 
Népességtudományi Kutató Intézet megalakulása óta készít és ad közre területi előreszá

mításokat (1). Területi előreszámítás ritkábban és eltérő részletezettséggel készült. A 
területi előreszámítások viszonylag ritkább készítésének oka az, hogy nagyobb előkészí

tést, lehetőleg népszámlálási adatbázist kíván. Sok esetben új területi előreszámítás 

készítését nem is az általános népesedési helyzet megváltozása indokolja, hanem a terü
leti egységek közigazgatási beosztásának átalakulása. A területi előreszámítások rend

szeres, az országos előreszámítással egybeépített kidolgozása az 1980-as évek elején in 
dúlt meg. Az első ilyen területi előreszámítás az 1981-2001 közötti időszakra szólt, 57 
területi alapegységre készült Budapest, megyeszékhelyek, a megyék több városai, közsé

gei. Az 1980. évi népszámlálás adataiból indult ki, és az 1981. I. 1-jei közigazgatási 
beosztást követte. Az azonos adatbázisra és módszertanra támaszkodó, nagymértékben 

részletezett területi prognózisokból, alulról építkezve készült el az országos prognó
zis (2). Az 1986. évi elemzések szerint területi előreszámítás beválása 1981-1985 kö
zött, különösen megyei szinten igen kedvező (3). Ugyanakkor az 1970-es évek tendenciái
tól eltérő folyamatok a távlati tervezés újabb, a 2 0 0 0 . éven túlnyúló hosszú távú terve
zési szakaszának megkezdése és a megváltozott közigazgatási besorolás új területi elő
reszámítás készítését is indokolta.

Az új, a 2000. éven túlnyúló területi előreszámítás jellegét tekintve a koráb

bi, 1981-2001 közötti időszakra szóló előreszámításra épül, de kidolgozása során figye
lembe vettük a korábbi előreszámítások módszertani tapasztalatait; a hipotézisalkotás 
és a területi előreszámítás algoritmusa lényegesen változott. A népesedési folyamatok 
alakulása, az 1984-ben jóváhagyott hosszú távú népesedéspolitikai koncepció, és 1985- 
ben az Országgyűlés által elfogadott terület- és településfejlesztési irányelvek, vala

mint a hozzájuk szervesen kapcsolódó társadalmi-gazdasági fejlesztési tervekben részle
tezett stratégiák, az abból valószínűsíthető változások alapján a korábbi hipotézisek 

korrelációjára is sor került.

Az előreszámítás kidolgozásának menete (4) a hosszabb ideje kialakult gyakorla
tot követte. A tartalmi és módszertani előkészítést és végrehajtást a KSH Népességtudo-
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mányi Kutató Intézet a KSH Népesedésstatisztikai Főosztályával és a KSH Számítóközpont

tal együttműködve végezte.

A hipotézisek és az eredmények megvitatásában részt vettek a KSH, az Országos 

Tervhivatal és az Egészségügyi Minisztérium munkatársai, valamint az MTA érintett társa
dalomtudományi kutatóintézeteinek kutatói. Az előreszámítás kidolgozását a KSH Népes

ségtudományi Kutató Intézet által 1987. január 28-án szervezett tudományos szeminárium 
zárta le. Az MTA Demográfiai Bizottsága, és az OKKTF Ts-3/3 Programtanácsa 1987. febru

ár 3-án együttes ülésen vitatta meg és fogadta el az előreszámítások eredményeit. Az elő

zőekben felsorolt tudományos fórumok ajánlására az Országos Tervhivatal 1987 márciusá

ban a népgazdasági tervezésben történő felhasználásra tervezési változatként az "1986/K." 

közepes jelű változatot adta ki.

Az előreszámítások eredményei változatok formájában jelennek meg, amelyek az 
egyes demográfiai jelenségek alakulására vonatkozó hipotéziseken alapulnak. A hipotézis
alkotás során mind demográfiai, mind a tágabb társadalmi-gazdasági környezet várható ha
tásai elemzésére sor került. A múltbeli népesedési folyamatok és az aktuális népesedési 
helyzet részletes vizsgálata tárta fel azokat a valószínűsíthető demográfiai adottságo

kat, amelyeket a népesedéspolitikai döntések várható hatásaként befolyásolhatunk. A hi
potézis-alkotás folyamata olyan iteratív gondolkodás, amely a népesedéselméleti megfon
tolások, nemzetközi tendenciák figyelembevétele mellett mérlegelik a korábbi népesedési 

folyamatok területi jellemzőit és a várható társadalmi-gazdasági környezeti hatásokat, 
mint a korlátokat és lehetőségeket (5).

Az előreszámítások a jelentől időben távolodva, ugyanabban a tartalmi részlete
zettségben jelennek meg. Ez a jövőbelátás fokozódó bizonytalanságai miatt azt jelenti, 
hogy a közép távra vonatkozó adat bekövetkezésének valószínűsége nagyobb, mint a hosszú 

távúé. A területi eredmények bizonytalansága erősen függ az adott területi egység népes

ségszámától. így a kisebb lakosszámú területi egységek hosszú távú adatai kevésbé megbíz

hatóak, mint a nagy népességszámú egységekre vonatkozó eredményei.

Az előreszámítások megbízhatóságának további javításához, tudományos színvonala- 
nak emeléséhez hozzájárultak, azok az 1983 óta folyó módszertani kutatások és fejleszté
sek, amelyek alapján számos új módszertani vonással bővíthettük az előreszámítást. Vi
tathatatlan ugyanakkor, hogy más tényezők csökkentették a megbízhatóság színvonalát. így 

az 1986-2006 közötti időszakra szóló előreszámítás - szemben az előzővel - nem épülhe

tett közvetlenül népszámlálási adatbázisra. Hasonló hatású volt a lakóhelyváltoztatás 
bejelentési rendjének megváltozása.

Összességében ezek az előreszámítások nem kevésbé megbízhatóak, mint az előzőek, 
azonban a korábbi előreszámítás megvalósulásának tapasztalatai, valamint azok a dilem
mák, amelyek a jelenlegi előreszámítások során gyűltek össze, nyomatékosan felhívják a 

figyelmet egyrészt arra, hogy a területi részletezettségű előreszámítások biztonságos 
felhasználásának időtávja rövidebb, mint az országosé, másrészt arra, hogy a népesség
előreszámításokat közvetlenül népszámlálási adatbázisra célszerű alapozni.

2. Az előreszámítás módszere

A népesség előreszámítása a hazai és nemzetközi gyakorlatnak megfelelően kompo
nens módszerrel készült, de ennek fejlettebb, ma még nemzetközi viszonylatban is ritkán 
használt multiregionális változatával. A multiregionális elemzési technikák és előre-
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becslési eljárások kidolgozására a Nemzetközi Alkalmazott Rendszerelemzési Intézetben 

(IIASA) az 1970-es évek során intenzív kutatások folytak (6 ). A gyakorlati alkalmazások 

- köztük a magyarországi tapasztalatok - alapján egyértelművé vált, hogy a multiregioná
lis előrebecslés több és értékesebb információt ad a népességfejlődésről elsősorban az

által, hogy képes a területek közötti vándorlások figyelembevételére és ezzel a terüle
ti egységek összekapcsolására, ami a korábbi, tradicionális, a vándorlási egyenleggel 
operáló módszernél nem volt lehetséges. A multiregionális előrejelzések elterjedését je
lentős előnyei ellenére gátolja az a körülmény, hogy a fejlett országok jelentős része 

sem rendelkezik megfelelő belföldi vándorlási statisztikával. A hazai adatbázis viszont 
kellően részletes és - a lakónyilvántartások számbavételének ismert pontatlanságai mel

lett is - eléggé megbízható a módszer alkalmazásához (7).

A vándorlás megváltozott módszertani megközelítésének több indoka volt:

- az 1981-2001 közötti előreszámítások beválásának vizsgálata során ez a népe
sedési folyamat mutatta a legnagyobb eltérést, különösen azokban a területi 
egységekben, ahol a vándorlási egyenleg előrebecslése a legproblematikusabb;

- a népességszám alakulásának regionális folyamatában a vándorlás szerepe a 
természetes demográfiai jelenségek kedvezőtlen vonásai miatt felértékelődött;

- a vándorlás korspecifikus folyamat, ezért korstruktúrát módosító hatása kihat 
a reprodukció alakulására;

- a területi egyensúlytalanságok, feszültségek érzékeny és komplex mutatója a 

lakóhelyváltoztatás, ennek előrebecslése racionálisabb és megalapozottabb kö
zelítést tesz lehetővé, mint a vándorlási egyenleg prognosztizálása;

- a demográfiai összetételt a vándorlás jelenlegi tartós iránya úgy alakítja, 

hogy mind a kor, mind a társadalmi összetétel szerint, az új iránti fogékony
ságot (adaptációs képességet) korlátozza.

Ezért fontos a folyamat nyomon követése, azoknak az adottságoknak és lehetősé
geknek megmutatása, melyek a folyamat területi alakulásának befolyásolását, a népesedés
politikai döntés hatékonyságát szabják meg.

A kialakított gyakorlat szerint az egyes demográfiai jelenségek fő hipotéziseit 
egy-egy összefoglaló, a múltbeli adatokkal regionálisan és nemzetközileg is összehason

lítható mutatószám jellemzi. Ezek kiválasztása az előreszámítás készítésének egyik leg
kritikusabb szakasza, hiszen viszonylag kevés számú mutatónak kell a valóságot megfele
lően megközelítenie és egyúttal a célszerű időbeli és területi differenciáltságot bizto
sítania. Ez a területi előreszámítások esetében egyértelműen egyszerűsítéseket jelent, 
ami az ezen a területi szinten egyébként is végbemenő homogenitást növelte. Viszonylag 
kevés tapasztalatunk van még arra nézve is, hogy a változók egyes dimenzióinak konstans

ként való kezelése, vagy differenciálása milyen kölcsönhatásokat eredményez (8 ).

A fő hipotézisek bemutatására kiválasztott változók az alábbiak voltak:

- a termékenység esetében a befejezett termékenység, ami az egyes női generáci

ók átlagos, végső gyermekszámát jelenti;
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- a halandóság esetében a születéskor várható átlagos élettartamra, ami az 
adott év halálozási viszonyai (kor szerinti elhalálozási arányai) alapján ki
fejezi, hogy egy átlagos újszülött hány életévre számíthat, illetve átlagosan 

milyen életkorban hal meg;

- a vándorlások esetében a teljes vándorlási arányra és a vándorlások terüle
tek közötti megoszlására alakítottunk ki hipotéziseket. A teljes elvándorlá

si arány egy adott év vándorlásai (kor szerinti elvándorlási aránya) alapján 

mutatja, hogy egy átlagos lakos élete folyamán hányszor változtat lakást. A 
vándorlás területek közötti megoszlása azt fejezi ki, hogy egy adott terüle

ti egységből elvándorlók milyen arányban választják lakóhelyül az egyes terü
leti egységeket.

A vándorlási hipotézisek kialakítására használt mutatók kifejezik az új előre

számítás legfontosabb módszertani elemét: a belföldi vándormozgalom figyelembevétele a 

"honnan-hová" elven történt. A mutatók közül a teljes elvándorlási arány az össz-lakás- 
változtatásokra vonatkozik, tehát tartalmazza a településen (területi egységen) belüli 

mozgást is. így adódik az, hogy az 1985. évi adatok alapján egy magyarországi lakos éle
te során átlagosan 5-6 alkalommal változtat állandó, 3-4 alkalommal ideiglenes lakást.
A tényleges ideiglenes mozgás ennél kevesebb, hiszen a mutató az ideiglenes lakcím léte
sítésére és megszűntetésére vonatkozik és nem az ideiglenes lakás cseréjére. A kétféle, 
területen belüli és kerületek közötti mozgásnak természetesen eltérőek a motivációi, de 

ez az előreszámítás módszere szempontjából nem lényeges. Lényeges viszont, hogy mekkora 

a helyben maradás valószínűsége, amihez a belső vándorlás aránya igen jó támpontot ad. 
Ugyancsak az 1985. évi adatok szerint az állandó lakásváltoztatások közel 90 százaléka 
irányul a saját megyébe és a fennmaradó 10 százaléknak is közel a fele Budapestet vá
lasztja célpontul. Az ideiglenes vándorlásoknál ez az arány kisebb, de a saját megyébe 
és Budapestre irányuló mozgás hányada itt is döntő, eléri a 60 százalékot. Ha a telepü

lésen belüli (területi egységen belüli) mozgást nem vennénk figyelembe, egészen más ará
nyokat kapnánk. Ebben az esetben az állandó vándorlások 40-50, az ideiglenesek 60-70 
százaléka oszlana el a megyék között, tehát a jövőre vonatkozó becslések jóval bizonyta
lanabbak lennének.

További előnyt jelent a belső mozgás figyelembevétele a hipotéziskialakítás egy
szerűsítése miatt. A jelzett arányok mellett elegendő ugyanis csupán a megyén belüli és 

a megyéből Budapestre irányuló mozgások mennyiségével foglalkozni, kiegészítve ezt né

hány egyedi, extra kapcsolattal. A többi irány részesülése a forgalomban ugyanis olyan 
csekély, hogy azok lényeges változtatása sem hoz jelentősebb eredményeket, legalábbis 
a vándormozgalom kialakult súlypontjai között.

A teljes elvándorlási arányra és a vándorlások területek közötti megoszlására 

kialakított, nemek és a vándorlás típusa szerint bontott hipotézisekből koréves gyakori

ságokat alakítottunk ki. Ez az 1985. évi tényleges gyakoriságok struktúrájának állandó
sága feltételezésével készült el. A vándorlások az előreszámítási modellben az év végén, 
egyszerre következtek be. Ez lehetővé tette az előrebecslési technika egyszerűsítését, 
szakaszos végrehajtását, ugyanakkor a tartalmat nem érintette lényegesen, mivel módunk
ban állt a kiinduló arányszámokat is ennek az elvnek megfelelően kialakítani.

Mindezek után az előreszámítás a következőképpen történt. Az adott év eleji te

rületi népességeket először a vándorlás figyelembevétele nélkül, csupán a termékenységi
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és halandósági hipotézisek alkalmazásával számítottuk előre a következő év elejéig. Ezt 

követően az így kapott, természetes népmozgalommal módosított népességek és a kor sze

rinti elvándorlási arányok birtokában becsülhettük az elvándorlók számait, melyeket az 
elvándorlók területi megoszlására kidolgozott hipotézisekkel területek közötti vándorlá
sokká alakíthattunk. A számítást minden területi egységre elvégezve összegyűjthetővé vál- 
tak a bevándorlók. Végül a vándorlási egyenlegek képzése következett (nemek, korévek, 
típus szerint), melyeket hozzáadva a természetes népmozgalommal már módosított népesség
hez, kaphattuk meg a tényleges, következő év eleji népességeket. Ezt az eljárást ismé

telve az előreszámítási időszak egyes éveiben, jött létre a területi előreszámítás rend
szere. A termékenység és a halandóság területi hipotézisei azon a feltételezésen alapul 

nak, hogy a folyamatok a jövőben is az országos átlaggal szinkronban lesznek, annak ten
denciáját, ingadozásait követik. Ezen belül - szintén a megfigyelések alapján - csökken
nek a területi differenciák. Ez a termékenység esetében egyértelmű folyamat volt lega
lább az utóbbi 2-3 évtizedben. A halandóságnál már előfordultak fáziskésések, sőt az or
szágossal ellentétes alakulás is, de a fő trend itt is a közeledés, melynek érvényét a 

jövőben eléggé biztosan állíthatjuk. A területi differenciák csökkenésének mértékei 

(1986-2020 között 0-30 százalék) szerénynek mondható. A termékenységnél a közeledés je
lentős lassulását, a halandóságnál viszont élénkülését tételezzük fel. Összességében 
így a területi hipotézisek viszonylag kedvezőek az országos átlag szempontjából.

Ezzel összefüggésben említjük meg, hogy az országra vonatkozó kiinduló termé

kenységi és halandósági hipotézisek az előreszámítás során kisebb mértékben megváltoz
tak, hiszen a területi átrendeződési folyamat elsősorban az átlagtermékenységre csökken- 
tőleg hat. Ez a hatás nem jelentős, például a magas változatban a 2,10-es előirányzott 
termékenységi szint 2,08-ra módosult, jelezve, hogy a belföldi vándormozgalom nem olyan 
élénk, a termékenység differenciái pedig nem olyan szélsőségesek, hogy a községi, maga

sabb termékenységű népesség arányának visszaszorulása érdemben változtatná a természe
tes népmozgalom országos szintjeit, legalábbis az előreszámítás keretei között.

3. Hipotézisek

A területi népességelőreszámítás 4 termékenységi, halandósági és vándorlási hi

potézisre épül. Az országra vonatkozó kiinduló értékeket az alábbiakban foglalhatjuk 

össze, azzal az általános irányelvvel, hogy az egyes térségek megelőző demográfiai ma

gatartás-jellemzőinek az országostól való eltérési irányát megtartottuk, csak nagyságát 

változtattuk, általában mérsékeltük, közelítettük. Ezáltal a hosszabb ideje fennálló de

mográfiai jellemzők tartós megtartása mellett a fejlődés fő változási iránya a homoge

nizálódás volt.

1. Termékenység

t0 - Az 1985. évi termékenységi viszonyok 2006-ig változatlanok.

t1 - Az egyes női generációk befejezett termékenysége az 1,90 körüli szint
ről fokozatosan tovább csökken, az 1980-as években és ezt követően szü
lető női generációk átlagos végső gyermekszáma 1,80 lesz. Az egyes elő
reszámítási évekre vonatkozóan ez azt jelenti, hogy a termékenység az 
1985. évi 1,85-ös szintről közel egyenletesen tovább csökken és a 2010- 
es években 1,80-as szintet ér el.
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t 2 *  Az egyes női generációk befejezeti termékenysége az 1,90 körüli szintről 
fokozatosan emelkedik, az 1980-as években és ezt követően születő női 

generációk átlagos végső gyerekszáma 1,95 lesz. Ez azt jelenti, hogy a 
teljes termékenység közel egyenletesen emelkedik és a 2 0 1 0 -es években 
1,95-ös szintet ér el, miközben a területi differenciák 15%-kal csökken
nek .

t3 - Az egyes női generációk befejezett termékenysége fokozatosan és jelentő

sen emelkedik, az 1980-as években és ezt követően születő női generációk 

átlagos végső gyermekszáma 2,10 lesz. Ez azt jelenti, hogy a teljes ter
mékenység közel egyenletesen jelentősen emelkedik és a 2 0 1 0 -es évekre 
2,10-es szintet ér el, miközben a területi differenciák 30%-kal csökken
nek .

2. Halandóság

h0 - Az 1985. évi halandósági viszonyok 2020-ig változatlanok.

h1- A születéskor várható átlagos élettartam az 1985. évi 65,1 (férfiak), 
illetve 73,1 (nők) éves szintről 1990-ig a nőknél mintegy 0,5 évvel csök

ken, 1995-ig ezen a szinten stagnál, majd 2000-ig 1,0 a férfiaknál, a 
nőknél 0,5 évvel tovább emelkedik. 2000 után az emelkedés felgyorsul, a 
születéskor várható átlagos élettartam eléri a férfiaknál a 70,0 évet,
a nőknél a 76,0-t, miközben a halandóság területi differenciái 1985. évi 
szinten változatlanok.

h2- A születéskor várható átlagos élettartam 1990-ig nem változik, majd 
2000-ig 2,0 a férfiaknál, a nőknél 1,5 évvel, érezhetően emelkedik. Az 
emelkedés ezután felgyorsul, a születéskor várható átlagos élettartam a 
férfiaknál elérheti a 71,5 évet, a nőknél a 77,0-t, miközben a halandó

ság területi differenciái 15%-kal csökkennek.

h3 - A születéskor várható élettartam 2000-ig fokozatosan növekvő ütemben,
3,0 a férfiaknál, a nőknél 2,5 évvel emelkedik. 2000 után a növekedés 
felgyorsul, a születéskor várható átlagos élettartam 73,0 a férfiaknál, 
a nőknél 78,0-t érhet el, miközben a halandóság területi differenciái 
30%-kal csökkennek.

3. Belföldi vándorlás

v 0  - Az 1985. évi vándormozgalom, mind mobilitási készségben, mind irányában 

állandósul.

v1 - Az elvándorlás intenzitása 2005-ig folyamatosan, de szerény mértékben 
emelkedik, majd stagnál. A teljes elvándorlási arány átlaga az állandó 
vándorlás esetén a jelenlegi 5,2-ről (férfi-nő) 5,5-5,8-ra, az ideigle
nes 3,5-3,3-ról 3,7-3,5-re változik, miközben módosul az elvándorlás te
rületi megoszlása. A Budapestre irányuló mozgás aránya 10-15%-kal csök
ken. Növekszik a megyén belüli mozgás aránya. Erősödik a községek és vá
rosok közötti lakosság csere. Ezek a változások fokozatosan 2005-ig zaj

lanak le, utána a területi eloszlás változatlan.
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v 2 - Az elvándorlás intenzitása lényegében megegyezik az 1985. évvel. A terü

leti megoszlás módosulása megegyezik a v1 változattal, de a változás 
gyorsabban és rövidebb idő alatt, 2 0 0 0 -ig következik be, azután a meg
oszlás állandó.

V3 - Az elvándorlás intenzitása 1995-ig fokozatosan, szerény mértékben csök

ken, majd nem változik. A területi megoszlás módosulása megegyezik a v1 
változattal, de a változás 1995-ig következik be, azután a megoszlás ál
landósul .

Mindhárom vándorlási hipotézis az új terület- és településfejlesztési koncepció 
megvalósulásából indul ki, de különböznek azonban a tendenciák megvalósulásának időtáv- 
jában és módjában.

Az előreszámítás külön kezeli az állandó és ideiglenes jellegű vándorlásokat. A 
vándorlás szempontjából az országot zártnak tekintettük, nemzetközi vándorlást nem vet
tük figyelembe.

4 . A hipotézisek tartalma

A népességelőreszámítás hipotézisei közül a t0-h0-v0 -t technikainak, a többit 
érdeminek nevezzük. A technikai hipotézisek az adott demográfiai jelenség jellemzőinek 
állandósulását feltételezik, ezért megvalósulásuk esélye kicsi. De mivel megőriznek egy 
adott tendenciát, így gyakorlati jelentőségük abban áll, hogy az érdemi (változó) hipo

tézisek hatásához hasonlíthatjuk az eredményt. Alkalmasak arra, hogy a megváltozó ten
denciák hatását mérjük. A csupán technikai hipotézisekkel készülő változat fontos szere
pet játszik az aktuális népesedési helyzet hosszabb távú kihatásainak értékelésében is 
azáltal, hogy bemutatja a kialakult korösszetételnek a hatását a jövőbeni fejlődésre. A 
technikai és érdemi hipotézisek összekapcsolását kutatási célokra használjuk.

Az érdemi hipotézisek különböznek a bekövetkező fejlődési irány, időpont és 

esély szerint. így a hipotézisek "alacsonyak" (pesszimisták), a t2 -h2 -v2 "köze
pesek" (reálisan elérhetők), a t3-h3-v3 "magasak" (optimisták). Az egyes demográfiai je
lenségek hipotézisei mögötti tartalmak inkább a bekövetkezés valószínűsége szerint so

rolhatók egybe, mintsem azok ténylegesen magasabb, vagy alacsonyabb értéke alapján. A 
vándorlás esetében a jelenleginél magasabb elvándorlási arány a pesszimista jövőkép, ami 
alacsony termékenység és halandóság esetén valószínű, de ez nem alacsonyabb eredményben 
jelenik meg. Ez arra utal, hogy az egyes lehetséges fejlődési irányok ellentétes tarta
lommal jelenhetnek meg a különböző jelenségeknél. így a lehetséges hipotéziseket, mint 

reális fejlődési intervallumot kezelhetjük.

A termékenység alacsony hipotézisének megvalósulása esetén kissé növekszik a 
gyermektelen családok aránya, a harmadik és további gyerek vállalása minimális szintre 

csökken, az 1-2 gyerekes család válik uralkodóvá. A közepes hipotézis azzal számol, hogy 
a kétgyermekes családok magas aránya mellett az egy- és háromgyermekes családok aránya 
közelítőleg egyenlő. A magas hipotézisre alacsony gyermektelenségi arány mellett a 2-3 
gyermek vállalása a jellemző, ami biztosítja a népesség hosszú távú utánpótlását.

A halandóság alacsony hipotézise azzal számol, hogy a halandóság csökkenése az 
új, egészségesebb generációk felnevelésével valósul meg, a munkaképes korúak továbbélési
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esélyei csak hosszabb távon javulnak, az időskorúak halandósága az előttünk álló időszak
ban lényegében nem változik. A közepes hipotézis szerint a csecsemő- és gyermekhalandó

ság ütemesen csökken, a munkaképes korúak mortalitása a legfontosabb halálokokban jelen
tősen javítható, hosszabb távon a 60-70 évesek továbbélési esélyei is érdemben növeked

nek. A magas változat a halandóságnak már a közeljövőben kibontakozó, általános, az 

életút minden szakaszára kiterjedő csökkenését tételezi fel, ahol a 70 éven aluliak el
halálozása a jelenleginek a felére csökken, az újszülöttek 85 százaléka pedig igen magas 
életkort ér el.

A vándorlás (9) alacsony hipotézise abból a feltételezésből indul ki, hogy a te

rületi differenciálódás folyamata szélesedik, ennek eredményeként a területi különbségek 
nem csökkennek az ezredfordulóig. Az előnyök és a hátrányok térbeli felhalmozódása olyan 
feszültségeket hoz létre, amelyek vonzó és taszító hatása növekszik, ami a mobilitási 
készség növekedésében, a lakóhelyváltoztatások nagyobb távolságában és területi koncent
ráltságában nyilvánul meg. A közepes hipotézis a teljes elvándorlási arány jelenlegi 

szintjével számol. A vándorlás területi eloszlásának átalakulása az alacsony hipotézis
hez képest rövidebb idő alatt következik be. A vándorlás magas hipotézise a területi nö

vekedés folyamatának 10 éven belüli megvalósulásával számol, aminek regionális hatása a 
kistérségi , szomszédsági lakóhelyváltoztatások fokozódása a nagytávolságú lakóhelyvál

toztatásokkal szemben. A lakóhelyváltoztatások száma a lakásváltoztatásoknál jobban, ál
talánosan mérséklődik. A fővárosba irányuló költözés forrásában a község-város kiegyen
lítéséhez közelít. Mindhárom vándorlási hipotézis megőrzi azt a különbséget, ami az or

szág nyugati és keleti része között elvándorlási arányban van, illetve a kibocsátó és 
befogadó területek sajátosságát.

Nemzetközi viszonylatban gazdasági fejlettségünknek a közepes hipotézis felel 
meg. A magas változatban olyan lényeges változásokkal számolunk, amelyek - legalábbis a 
belföldi vándormozgalom esetében -, nálunk fejlettebb országok specifikumai. Az elmúlt 

2-3 évtizedben az általános területi fejlettség növekedése gyorsabb volt, mint a terüle

ti közeledés, ami a regionális egyensúly megbomlását eredményezte. A hazánkhoz hasonló 
természeti-gazdasági feltételekkel rendelkező országokhoz képest magas vándorlási inten

zitás erre a regionális egyensúlyi hiányra utal. A termelőerők területi eloszlásának 
megszilárdulási folyamata kiteljesedésével párhuzamosan a vándorlás távolsága és volume
ne mérséklődik. De a mozgás csillapodása az alacsony hipotézis esetében a népesség elö

regedésével, a migrációs forrás beszűkülésével is megvalósulhat.

5. Az előreszámítás változatai

A népességelőreszámítás változatai a különböző hipotézisek kombinálásával jönnek 

létre. Az előreszámítás egy technikai és 3 érdemi változatot tartalmaz, melyek (a koráb
bi jelöléseket használva) az alábbi feltételek alkalmazásával jöttek létre:
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A hipotézisek az alacsony változatból kiindulva, egyre kedvezőbb népességfejlő

dést tételeznek fel. Megvalósulásuk feltételezi, a jelenlegi állapotról elmozdulva, a 

folyamat társadalmi befolyásolását, irányítását.

Az alacsony változat az irányítás részbeni hiányát, vagy befolyásolási képessé

geinek hiányát feltételezi. A közepes változat e jelenleginél hatékonyabb népesedés, 
szociális és egészségügyi politikát feltételez, ami viszonylag lassan hoz eredményeket.

A magas változat nemcsak a feltételek javulását tekinti a megvalósulás alapjának, hanem 

a rövid időtávú javítás érdekében magas szinten szervezett, szerves egészként fellépő, 
népesedéspolitikai programot kíván. Ezek a változatok nemcsak a 2006-ig várható fejlő
dés szempontjából ítélhetők meg pozitívnak, vagy kedvezőnek, de egyúttal a nagytávlatú 
fejlődés főirányának is meghatározói.

A népesség száma 2006-ra a községekben 3786,0 és 3901,7 ezer fő között várható, 
ami 500-600 ezer fős fogyást jelent. A középső változat esetén az ország népessége 2,1% - 

kai csökken a hosszú táv végére, ami a községek -13,3%-os népességfogyásából és a váro
sok közel +16%-os népességnövekedéséből adódik. A főváros népességszáma 2010-ig 1950-1960 
ezer fő között várható (10). A városok népessége nem a vándorlás fokozódása miatt, hanem 
a fiatal korösszetétel demográfiai hatására növekszik. Ezek a területi átrendeződési fo

lyamatok a korábbi előreszámításnál kicsit mérsékeltebbek, ami részben a természetes fo
lyamatok vártnál kedvezőbb alakulására vezethető vissza, részben arra, hogy a vándorlá
si célpontok területileg kiegyenlítettebbek lettek, így a városok bevándorlási egyenle

ge mérséklődött, egyes esetekben meg is szűnt.

A népesség várható korösszetételét az öregedés és a korosztályok létszámingado

zása jellemzi. Az öregedés társadalmi következményei jelentősek, területi vonatkozásban 
mégis azokat kell fokozott figyelemmel kísérni, ahol a folyamat regionálissá szélesedik 
és olyan korösszetételbeli torzulásokat hoz létre, amelyek a népesedési folyamat befo
lyásolását már lehetetlenné teszik. Azokban a térségekben, ahol a többoldalú demográfiai 
hátrányok halmozódnak, halaszthatatlan a megfelelő hatékonyságú társadalmi cselekvés.
Az öregedés folyamata az ezredforduló utáni évtizedekben gyorsul fel, a nagylétszámú 

korosztályok idős korba lépésével. A munkaerő újratermelődésének üteme nő, s csak 2000 
után lassul. így az általános területi népességfogyás mellett a korösszetételbeli válto
zások lesznek azok a fő jellemzők, amelyek a tervezés számára a prognózis fő irányt adó 
eredményei lehetnek.

Az új előreszámítás - a korábbi előreszámítással összehasonlítva - a jelentősebb 

népességcsökkenést az ezredforduló utáni évtizedekre teszi. Mindez abból következik, hogy 
az 1980-as évtizedben a népesedési folyamatok a vártnál kissé kedvezőbben alakultak, de 

ez hosszabb távon nem várható. A népességszám csökkenésével párhuzamosan végbemenő öre

gedés a jövőben egyre jobban érezteti hatását és úgy tűnik, hogy felgyorsulása nem befo
lyásolható. A várható összetételbeli változásokra történő időbeni felkészülés viszont 

számos kialakuló feszültség megelőzését jelentheti.

A hipotézisek során alapul vett jelenségek tartós változatlanságot mutatnak, 

így a kismértékű, természetes ingadozások mellett is szigorú meghatározottságokról, 
adottságokról beszélhetünk.
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6 . Megjegyzések az eredmények felhasználásához

Az előreszámítás eredményei átlagértékek, amelyek mögött ingadozások húzódnak 

meg, és rendkívül heterogén területi szélsőségek. Fokozottan érvényesül ez a bizonyta
lanság azoknak a megyéknek a község összesenjeire, amelyek nagyobb számosságúak és emö- 

gött igen különböző területi adottságok húzódnak meg. Általában a területi resżletezett- 

ség fokozódásával a statisztikai biztonság csökken, az aggregálás során a kerekítési hi
bák halmozódnak.

7. Jegyzetek

(1) Az eddig elkészült előreszámítások alapkiadványai a Népességtudományi Kutató Intézet 

Közleményei sorozatban jelentek meg az 1., 2., 19., 49., 55-58. számú kötetekben. A 

kötetek tartalmazzák az előreszámítások teljes számanyagát, összefoglaló tábláit. 

Rövid elemzés ad áttekintést az előreszámítások kidolgozásának menetéről, hipotézi
seiről és változatairól, valamint az eredményekből levonható néhány következtetések
ről .

(2) Az utóbbi 10-15 évben a nemzetközi gyakorlatban az országos, regionális és világné
pesség-előreszámítások igen nagy számban készültek. Ennek alapja a számítástechni

kai eszközök fejlődése, az előreszámítási módszer viszonylag egyszerű algoritmusa,
a kiinduló népességi és népmozgalmi adatok gyors ütemű gyarapodása, valamint az er

re vonatkozó társadalmi igény növekedése. Elterjedt az előreszámítási módszer alkal
mazása demográfiai kutatási feladatok megoldására is. Emellett egyre gyakoribb je
lenség, hogy- a különböző nemzetközi és regionális szervezetek saját népességelőre
számításokat dolgoznak ki.

A népességelőreszámítások készítésének hazai gyakorlata változásokat mutat az utób
bi évtizedben. A Népességtudományi Kutató Intézet megkezdte a különösen hosszú távú 

népességprojekciók rendszeres kidolgozását a demográfiai kutatás céljaira. A népes
ségelőreszámítások készítése rendszerré fejlődött: az országos előreszámítások alap

jaként területileg részletezett előreszámítások, valamint család- és háztartás-elő
reszámítás is készül. Ezek a népességelőreszámítások a hazai demográfiai kutatás 
produktumai, jellegükben és típusaikban megegyeznek az ENSZ világprognózisaival, 

azokkal a nemzeti előreszámításokkal, melyeket általában az egyes országok statisz
tikai hivatalai, a hivatalok mellett működő demográfiai kutatóintézetek adnak ki.

(5) Az 1981-2001 közötti időszakra szóló népességelóreszámítás beválása:
ezer fő
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Az összehasonlítások azt mutatták, hogy az előreszámítás jól határozta meg a népese
dési helyzet várható alakulását. A területi eltérések döntően a vándorlás folyama
tainak 70-es évtizedbeli megváltozásával voltak összefüggésben. A községek népesség

fogyása mérsékeltebb volt és a városok különösen a megyeszékhelyek népességvonzó ha
tása csökkent. így a városok felülbecsültnek, a községek alulbecsültnek voltak mond

hatók. A beválás eredményeiben szerepet játszott az is, hogy egyenleg elv alapján 

történt az előreszámítás, ami többféle el- és odavándorlási elem eredőjeként képző
dik. Egészében a tényleges népességfejlődés az előreszámítottnál kedvezőbben alakult.

(4) A kialakult gyakorlatnak megfelelően az új előreszámítást az Intézet szakmai testü
letek munkája alapján dolgozta ki és véglegesítette. A hipotézisek, módszertani szá
mítások lebonyolítása és értékelése így széles körű tudományos szakértői tevékenység 
eredménye. A szakmai testületekben részt vevő kutatók, szakértők névsorát az alábbi 
összeállítás tartalmazza:

3  M a g y a r o r s z á g  n é p e s s é g e

(5) A népességelőreszámítások mindig több változatban készülnek. Ezek közül az Intézet 

és az MTA Demográfiai Bizottságának javaslata alapján az Országos Tervhivatal Táv
lati Tervezési Főosztálya jelöli ki azt a változatot, amelyet az Országos Tervhiva
tal a népgazdasági tervezésben való kötelező felhasználásra kiad. A kiadott területi



változatok rövidebb időszakra szólnak, mint az országos előreszámítás. Ezek felhasz
nálása általában rövidebb idejű a közigazgatási változások és esetenként a vándor

lás megváltozó tendenciája miatt.

(6 ) Az 1970-es években az IIASA-ban folyt vándorlási kutatások eredményeként több ország

ra kiterjedően kidolgozásra került az a multiregionális modell, amely a vándorlás 
iránya mellett az életút alatti vándorlási áramlásokat összefoglalni képes. A hazai 
példára történő alkalmazást Bies Klára és Tekse Kálmán végezték el és az IIASA "Mig
ration and Settlement 7. Hungary" című kutatási kiadványában 1980-ban jelentették 
meg. Az általunk alkalmazott vándorlási modell nem korévenkénti vándorlási célpont

választással működött, hanem az átlagos életre megadott lakóhelyváltoztatások számát 
bontotta koréves állapotra, ugyanakkor minden korábbinál részletesebb területi, kor, 
nemenkénti, valamint állandó és ideiglenes vándorlás bontásban készült.

(7) A lakóhelyváltoztatás bejelentési rendje 1984-ben megváltozott, valamint ennek már 
hosszabb ideje fennáll alacsonyabb megbízhatósága - különösen a vándorlási intenzi- 
tási intervallumok szélein elhelyezkedő, főként "kibocsátó" , illetve főként "befo
gadó" területi egységeknél és nagyobb városoknál -, el nem hanyagolható és ki nem 

küszöbölhető hibát eredményezett.

(8 ) Ezekről a kutatási jellegű eredményekről az Intézet kiadványaiban megjelenő, terve
zett területi előreszámítási kiadványok számolnak be.

(9) A vándorlási hipotéziseket két változó képviselte. Az egyik az elvándorlás valószí
nűségét adta kor, nem és a vándorlás jellege szerint, a másik a vándorlás irányát 
az 57 területegység és a vándorlás jellege szerint. Mindhárom hipotézisre elvándor
lási intenzitásokat képeztünk, amely korprofilja csak a természetes népmozgalom vál

tozásától függött. A vándorlás irányaira célmátrixot készítettünk, amely hipotézi
senként eltérő időpontokban következett be. Az állandó vándorlás különösen szűk moz
gástere miatt becsléseink a megyén belüli vándorlás megoszlására összpontosultak. A 
megyék külső vándorlási kapcsolatai kisszámúak, ezért hatásuk csekély.

(10) A főváros esetében az alapadatok hibái az átlagosnál nagyobb hatást gyakorolnak, 
ezért az 1981-2001 közötti időszakra szóló népességelőreszámítások által jelzett 

tendenciák tartós fennmaradásának és további érvényesülésének nagy valószínűsége 

van.
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